

ЦК КПСС №
23487/28

28
2 ИЮЛ 1955

СЕКРЕТНО. Экз. №
мая 1955 года
№ 572 ЮВА 128

ПОДЛЕЖИТ ВОЗВРАТУ
В ОБЩИЙ ОТДЕЛ ЦК КПСС

КРАТКАЯ СПРАВКА ПО НЕКОТОРЫМ ВОПРОСАМ, ОТНОСЯЩИМСЯ К ИНДИИ

I. Индийский Национальный Конгресс

Основной политической партией, на которую опирается Неру в проведении своей политики, является Индийский Национальный Конгресс, представляющий интересы буржуазно-помещичьих кругов Индии.

Индийский Национальный Конгресс создан в 1885 г.

Индийский Национальный Конгресс насчитывал в сентябре 1954 года 6,1 млн. членов. На всеобщих выборах 1952 г. Национальный Конгресс получил в Народной Палате Парламента 362 места из 497, обеспечив за собой абсолютное большинство мест, хотя за его кандидатов голосовало лишь 42% избирателей. Это оказалось возможным в результате применения при выборах мажоритарной системы.

В верхней палате - Совете Штатов - Национальный Конгресс имеет 148 мест из 216.

Национальный Конгресс не является однородной политической партией. В центральном руководстве и в местных организациях существуют враждующие между собой группировки. Нередко возникают серьезные конфликты. Неру, бывший председателем партии до конца 1954 года, путем маневрирования пытался ослабить эти конфликты и примирить враждующие группировки.

Основными сторонниками Неру в партии и в правительстве являются Азад, Пант, Десаи, Джебар, Агарвал. В течение ряда последних лет в Национальном Конгрессе имела место серьезная внутрипартийная борьба между группировками Неру и Тандона. Разногласия между этими группировками в конечном счете являются отражением противоречий в правящем блоке индийской крупной буржуазии, помещиков и князей. Победу в этой борьбе одержала группировка Неру.

Победа группировки Неру была обусловлена возрастающим доверием к ней значительной части индийской крупной буржуазии и

Архив
по Чекистике
Государства
СССР
24.7.1955

личным престижем Неру. Путем маневрирования Неру удалось в дальнейшем ослабить враждебные ему группировки и привлечь к сотрудничеству многие ранее выступавших против него группы буржуазии и помещиков.

В основе внутренней и внешней политики партии лежит стремление укрепить буржуазно-помещичий режим и расширить сферу капиталистических производственных отношений в стране. Национальный Конгресс пытается преодолеть кризис сельскохозяйственного производства путем проведения аграрных реформ, поощрения развития кооперативного движения, а также осуществления комплекса мероприятий по увеличению сельскохозяйственной продукции.

Политика Национального Конгресса в области промышленности направлена на преодоление трудностей, стоящих на пути индустриализации посредством поощрения развития государственного капитализма. Национальный Конгресс пытается ликвидировать колониальный характер экономики Индии, в то же время он не соглашается на проведение национализации основных отраслей промышленности и конфискации иностранных капиталовложений.

Расширение государственно-капиталистического сектора в экономике Национальный Конгресс для сохранения своего влияния в массах пытается выдать за социалистические преобразования в социально-экономическом строем Индии.

Следует иметь в виду, что помимо представителей Индийского Национального Конгресса в Парламенте, по отдельным вопросам Неру поддерживают также "независимые" члены Парламента /беспартийные/ имеющие 54 места, и представители фракции "Союз социалистов и прогрессистов" /40 мест в Парламенте/ - блока правых социалистов и буржуазно-реформистских групп.

По некоторым внешнеполитическим вопросам за политику Неру голосуют также депутаты-коммунисты /37 мест/.

II. Советско-индийские отношения

Дипломатические отношения между Советским Союзом и Индией были установлены 13 апреля 1947 г. по инициативе Индии. За последние 4 года советско-индийские отношения развивались в направлении расширения культурных и экономических связей, а также известного увеличения торгового обмена.

Как в силу своей зависимости от англичан, так и по своей классовой природе правительство Индии, придерживаясь в общем курса на расширение связей с Советским Союзом, проводит осторожную политику в этом вопросе и следит за тем, чтобы расширение связей с СССР не вызвало ухудшения отношений с Англией и недовольство реакционных буржуазно-помещичьих кругов в стране.

Однако во многих вопросах, затрагивающих интересы Индии, индийские правительственные деятели, в частности Неру, понимают, что в своих собственных интересах правительство Индии должно в известных пределах ити на сотрудничество с Советским Союзом и искать его поддержки как в области внешнеполитических вопросов, так и в отношении экономических и культурных связей.

В ряде международных вопросов правительство Индии выступало вместе с Советским Союзом /например, при обсуждении в ООН южно-африканского и испанского вопросов и вопроса о представительстве Китая/. Правительство Индии содействовало заключению перемирия в Корее и занимало благоприятную позицию в мирном урегулировании индо-китайского вопроса. Индия активно противодействует попыткам США втянуть ее в агрессивный военный блок Юго-Восточной Азии /СЕАТО/. Резко отрицательную позицию правительство Индии заняло в отношении американо-пакистанского военного соглашения. Благоприятной для нас является позиция Индии в вопросе о запрещении оружия массового уничтожения. Индия сыграла положительную роль в созыве и проведении конференции стран Азии и Африки в Бандунге и в приглашении на эту конференцию КНР.

Культурные и научные связи между СССР и Индией получили за последнее время широкое развитие. На протяжении только 1954 г. Советский Союз посетили 15 индийских делегаций, а также различные общественные деятели Индии, всего - более 170 человек. Индию посетили за этот год 12 советских делегаций и групп.

Торговые отношения между СССР и Индией начали развиваться с 1943 г., когда в Калькутте было основано торговое агентство СССР. Однако объем индо-советской торговли был долгое время незначительным. После установления в 1947 г. дипломатических отношений торговля между двумя странами несколько увеличилась. На основе бартерных сделок СССР поставлял в Индию пшеницу, сульфат аммония, газетную бумагу и некоторые другие товары в обмен на джут, шеллак, чай, перец, табак и др.

2 декабря 1953 г. в Дели было подписано советско-индийское торговое соглашение сроком на 5 лет /прилагается/. С момента подписания этого соглашения торговля между СССР и Индией существенно увеличилась. Согласно опубликованным в Дели данным, экспорт Индии в СССР в 1954 г. увеличился, примерно, в 6 раз по сравнению с 1953 г., а импорт из СССР в Индию увеличился за тот же период, примерно, вдвое.

Важным событием в развитии индо-советских отношений явилось соглашение от 2 февраля 1955 г. о строительстве в Индии с помощью Советского Союза крупного металлургического завода. В настоящее время большой контингент советских специалистов осуществляет подготовительные работы, связанные со строительством этого завода.

Со стороны Советского Союза Индии оказывается также техническая помощь по линии ООН за счет советского взноса в фонд технической помощи.

В результате переговоров, происходивших в 1950-51 г.г., с 15 марта 1951 г. между Советским Союзом и Индией открыта прямая радио-телеграфная связь.

Китайско-индийские отношения

Индия была первой из капиталистических стран, установившей нормальные дипломатические отношения с Китайской Народной Республикой в декабре 1949 года. С тех пор отношения между КНР и Индией развиваются в направлении расширения культурных, экономических и политических связей и укрепления сотрудничества.

На Уссесии Генеральной Ассамблеи ООН в 1950 г. индийская делегация внесла резолюцию о допуске представителей КНР в ООН. В январе 1951 г. она активно выступала против резолюции США об об"явлении КНР агрессором, а также против установления эмбарго.

29 апреля 1954 г. было подписано соглашение между КНР и Индией о торговле и связи между Тибетским районом Китая и Индией /прилагается/. Это соглашение предусматривало урегулирование ряда важных для КНР вопросов. В преамбуле этого соглашения впервые были изложены принципы, определяющие отношения между КНР и Индией: взаимное уважение территориальной целостности и суверенитета, взаимное воздержание от агрессии, взаимное невмешательство во внутренние дела, равенство и взаимная выгода, мирное сосуществование.

Значительным событием в китайско-индийских отношениях явилась поездка Чжоу Энь-ляя в Дели в июне 1954 г. В результате переговоров Чжоу Энь-ляя с Неру было опубликовано совместное коммюнике, в котором правительства КНР и Индии подтвердили пять принципов мирного сотрудничества, как основу отношений между Китаем и Индией /прилагается/.

Поездка Неру в КНР в октябре 1954 г. также способствовала дальнейшему укреплению отношений между КНР и Индией.

Укрепление взаимоотношений между КНР и Индией на основе пяти принципов мирного сотрудничества получило свое дальнейшее развитие в торговом соглашении, подписанным между двумя странами 14 октября 1954 года. В основу этого соглашения положены принципы равенства и взаимной выгоды.

Развитию культурных связей между КНР и Индией способствовал также в декабре 1954 года приезд в Индию делегации деятелей культуры Китая, которая встретила теплый прием у индийской общественности.

Важным шагом в области политических связей была инициатива Неру в приглашении КНР в качестве равноправного участника на Бандунгскую конференцию.

Таким образом, за последнее время наметилось определенное развитие отношений между КНР и Индией. При этом правительство Индии, идя на сближение с КНР, исходит прежде всего из своих собственных интересов, поскольку оно заинтересовано в сохранении мира в Азии и стремится обезопасить северные границы Индии.

Вместе с тем необходимо иметь в виду, что, идя на сближение с КНР, определенные круги Индии рассчитывают использовать это для ослабления советско-китайского сотрудничества, что соответствует планам правящих английских кругов.

ЗАМ. ЗАВЕДУЮЩЕГО ОТДЕЛОМ КВА

Б. Волков

/Б. ВОЛКОВ/

З-кк/НО
ювам/765
28.У.55